

潍坊名医

“医学是仁慈的，医生的职业是神圣的，做医生要有一种发自骨子里对生命的尊重。”这是潍坊市第二人民医院(潍坊呼吸病医院)呼吸与危重症医学科五部主任韩文革经常说的一句话，她是这么说的，也是这么做的。三十余载悬壶济世，她以仁心仁术深耕结核防治一线，照亮患者的生命希望。

□文/图 本报记者 常方方

扎根临床

不知放弃了多少节假日

4月8日早上7时许，韩文革像往常一样早早赶到医院。许多结核患者来自各县市区及周边地市，路途远，为减少患者的等待时间，她总是第一个到门诊，让早到的患者及时就诊。她总是耐心细致地对待每一位患者，关注患者的每一个细节。

从医30年，韩文革一直没有假期，下班后也随时在家待命。科内曾收治了一名重症脑膜炎患者，当时患者高热、意识不清、烦躁不安、频频呕血、生命垂危，韩文革接到科室电话后，不顾一天工作的劳累，毅然返回科室，带领科室医护人员全力抢救患者。患者转危为安后，韩文革仍然放心不下，一直到患者各项体征稳定才离开病房，彼时已经是凌晨3时多。

“这位患者是结核性脑膜炎伴消化道出血，情况十分危急。”韩文革说，结核性脑膜炎是结核科的急危重症，病死率高。在抗结核药物治疗的基础上，他们开展了腰椎穿刺+鞘内注药术、脑脊液置换术，针对合并脑膜、脊膜肥厚、存在顽固性高颅压的患者，采用脑脊液脑室腹腔引流术及腰大池引流术，提高了治疗成功率。

半夜离家抢救病人，对韩文革来说已经是家常便饭。在她的心中，患者永远是第一位的。患者病情的微妙变化，甚至情绪方面的细微波动，她都能了如指掌。

临床工作非常繁忙，科室内急危重症、疑难病例多，挑战也多。韩文革经常因为抢救患者、讨论病例而加班加点，不知放弃了多少个节假日。每当看到患者康复，她觉得一切劳累都烟消云散。

深入基层

织就有温度的结防科普网

韩文革总是告诉年轻医生，为病人看病，不能只处理“病”，必须要先面对“人”，为患者着想，要有人文关怀，要让患者感受到医护人员的关心。她的微信里有许多患者，任何一名患者发来问题，她都会认真回复。

科内曾收治一名男性患者，来医院就诊时呼吸困难，不能大声讲话，胸部CT检查显示，右主气管狭窄非常严重，似针孔样改变，住院经检查确诊为支气管结核，经规范抗结核治疗及气管镜下的冷冻等介入治疗，患者右主气管狭窄明显好转，后来患者康复，重新返回工作岗位。这名患者刚到医院时十分紧张，韩文革耐心安抚，让他安心治病。出院时他握着韩文革的手再三表示感谢，他说：“看到您那么细致体贴，我就不紧张了，是您救了我一命。”

结核病是一种慢性呼吸道传染病，许多人谈之色变。韩文革说，结核病是可防可治的。为了提高公众对结核病的认知，她在繁忙的临床工作之余，一直致力于结核病的科普宣传。她发起成立护航志愿者组织，传播结防知识，定期到县市区定点医院、结防所、学校等场所宣传、义诊、培训、授课。她在社区广场摆起“流动诊台”，到偏远卫生所培训基层医生，把晦涩的结核知识化作简单的语言，在基层织出一张有温度的防治科普网。

坚守结核防治最前沿 善用医术和爱治病患

潍坊市第二人民医院(潍坊呼吸病医院)呼吸与危重症医学科五部主任韩文革



韩文革(右)与团队一起讨论患者病情。

带好团队，让结核病治疗“精而专”

韩文革深知，作为一名医生，不仅要为患者提供优质的服务，还要提高医疗技术。她不断学习，了解结核病发展的新动态，为更好服务患者积累新经验。她不但自己不间断学习，也要求团队医生坚持学习。对团队成员手把手带教，鼓励年轻医生外出学习，为科室培养高精尖人才。

患者的需求是医院发展专科的重要方向。韩文革说，他们科室在结核病诊断与治疗方面具备明显的优势和特色，逐步成为具有核心竞争力的品牌，学科示范、引领、带动和辐射作用不断增强，目前是山东省公共卫生重点专科、潍坊市结核病重点专科、潍坊市非结核分枝杆菌病临床精品特色专科、潍坊市优势学科。针对疑难、重症结核病及其合并症，他们形成自己独特的诊断、治疗思路。科室成立了疑难病例会诊中

心、呼吸内镜中心、介入中心、耐药结核病诊疗小组、菌阴肺结核诊疗小组等，提升结核病诊疗水平，服务于潍坊市及周边地区的结核病患者。

“大家要养成良好的生活方式，保持健康营养的饮食和运动，增强自身免疫力；要重视个人卫生，不随地吐痰，打喷嚏时要捂住口鼻，勤洗手，在人群密集处戴好口罩；另外，出现症状要及时就医。”韩文革呼吁，结核病可治也可防，希望大家对结核病有正确的认知，每个人都做自己健康的第一责任人，不断提高健康意识，共同终结结核流行。

“医生不能冷漠，爱也是一种处方。”这是韩文革经常告诉团队医生的一句话。未来，她将带领团队在结核领域继续深耕，用精湛医术和爱治愈更多患者。

名医小档案

韩文革：潍坊市第二人民医院(潍坊呼吸病医院)呼吸与危重症医学科五部主任、主任医师，潍坊名医，潍坊市结核病专业学科带头人，潍坊市第十四届政协委员。兼任中华医学学会结核病分会结核性脑膜炎专业分会常务委员、中华医学学会结核病分会临床学组委员、中国防痨协会临床试验分会常务委员、山东防痨协会结核潜伏感染防治专业委员会主任委员等。

擅长：各类结核性常见病、多发病及呼吸危、急、重症诊治，肺结核、支气管结核、结核性胸膜炎、结核性脑膜炎、腹腔结核及各类肺外结核、非结核分枝杆菌病、耐药性结核病的诊治。



韩文革



韩文革查看患者情况。